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Анотація: основою інноваційного розвитку підприємства є правильне 

забезпечення інноваційного проєкту ресурсами – внутрішніми і зовнішніми, 

які потрібні для модернізації металургійних підприємств і забезпечують 

виробництво унікальної продукції, яка сприяє конкурентоспроможності 

та підвищенню прибутків підприємства. Оцінка та розподіл ресурсів за 

роботами проєкту необхідні для подальшого прийняття рішень та 

впровадження заходів задля розвитку підприємства. 

Ключові слова: інноваційний розвиток, об’єкти інтелектуальної власності, 

металургійне підприємство, ресурсне забезпечення 

Аnnotation: The basis of innovative development of the enterprise is the correct 

provision of the innovative project with resources - internal and external, which 

are necessary for the modernization of metallurgical enterprises and ensure the 

production of unique products that contribute to the competitiveness and increase 

of the enterprise's profits. The assessment and allocation of resources for the 

project work is necessary for further decision-making and implementation of 

measures for the development of the enterprise. 
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Український гірничо-металургійний комплекс (ГМК) наразі, нажаль, має 

застаріле матеріально-технічне забезпечення, окрім того, металургійна галузь 

із окупацією східної України має значний ступінь невизначеності та ризик, 

саме тому пріоритетним напрямком для цієї галузі є саме інноваційний 

розвиток. 

Забезпечення інноваційного проєкту розвитку металургійного 

підприємства включає у себе декілька видів ресурсів, перелічених у таблиці 1.  

Основним сенсом управління ресурсами є оптимальне управління 

ресурсним забезпеченням, що включає визначення потрібних ресурсів, 

управління закупівлями, постачанням та розподілом ресурсів. Визначення 

потрібних ресурсів залежить від їх наявності з урахуванням типів, кількості, 

якісних характеристик та існуючих шляхів залучення до проєкту. 

Ресурси можуть бути первинними та вторинними.  

Первинні ресурси - матеріали, трудові ресурси, паливо, послуги та роботи 

з боку - надходять в організацію ззовні. Вторинні ресурси - 

внутрішньовиробничі послуги, створені власними силами основні засоби - 

створюються всередині організації на основі використання первинних ресурсів 

[1]. 

Ресурси можуть бути:  

- поновлюваними (типу «потужності», називають просто ресурсами) – це 

люди, матеріали й механізми, які після виконання операції можуть бути 

використані знову, тобто не нагромаджуються і не накопичуються, тобто якщо 

ці ресурси не використовуються, то їх функціональна здатність в даний 

проміжок часу не може бути компенсована в майбутньому; 

- непоновлюваними (типу «енергія», називають ще матеріалами) – це 

матеріали й устаткування, які на операціях витрачаються, такі ресурси не 
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відтворювані, накопичувальні, складовані, які витрачаються повністю, не 

допускаючи повторного використання, якщо такі ресурси виявляються 

невикористаними в даний відрізок часу, вони можуть бути використані надалі [2]. 

У таблиці 1  зазначені основні види ресурсів, необхідних для проєкту. 
 

Таблиця 1 – Види ресурсів, необхідних для проєкту  

№
  

Вид ресурсу Перелік ресурсів 

1 

П
о

н
о
в

л
ю
в

а
н

і 

Час години або в дні, необхідні для виконання завдань 
 Трудові люди, що здатні до праці 
2 Засоби 

виробництва 
обладнання, виробничі потужності, предмети 

праці 
3 Природні  ресурси землі, вод, атмосфери, наприклад, залізна 

руда 
4 Інформаційні інформаційні потоки, що проходять через проєкт і 

що відносяться до нього 
5 Фінансові  усі грошові притоки, що відносяться до проєкту й 

сприяють досягненню його результату, у т.ч., 
капітальні вкладення, кредитні ресурси та ін. 

6 Інтелектуальні людський капітал, об’єкти інтелектуальної 
власності 

7 Управлінські  команда проєкту, за допомогою знань і вмінь якої 
досягається поставлена мета проєкту, а також 
принципи, підходи та методи, що дозволяють 

ефективно працювати команді 
8 

Н
е
п

о
н

о
в

-

л
ю
в
а
н

і Матеріально-
технічні 

сировина, матеріали, конструкції, комплектуючі; 
енергетичні ресурси; палив 

9 Технологічні машини, механізми, устаткування 

Для забезпечення інноваційного розвитку підприємства потрібні 

інновації, впровадження яких дозволяє підвищувати економічну ефективність 

та конкурентоздатність. Для забезпечення інновацій потрібна наявність на 

підприємстві інтелектуального капіталу, у т.ч., людський капітал та об’єкти 

інтелектуальної власності (ОІВ) – винаходи, корисні моделі, промислові 
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зразки, раціоналізаторські пропозиції та ін. (видобуток сировини, нові 

матеріали, технології виготовлення продукції, інноваційна продукція тощо). 

Істотною відмінністю управління проєктами від операційної діяльності є 

жорстке обмеження ресурсів в кожний момент часу. Оскільки операційна 

діяльність має результати, які повторюються, ресурси виділяються для 

виконання практично аналогічного ряду задач відповідно до стандартів, 

впроваджених в життєвий цикл продукту [3, с.12]. 

Проєкти характеризуються обмеженням у часі, тому успішне завершення 

можливе лише за сукупності обмежень, що виникають для кожного проєкту, 

виходячи з його змісту, строків, вартості, якості, ресурсів та ризику. При цьому 

існуюча безпосередня взаємозалежність дефініції потрібних ресурсів від 

вказаних інших обмежень та унікальність продукту, послуги або результату 

проєкту приводять до того, що міру невизначеності слід вважати більш 

суттєвою. Виходячи з цього, основним сенсом управління ресурсами є 

оптимальне управління ресурсним забезпеченням, що включає визначення 

потрібних ресурсів, управління закупівлями, постачанням та розподілом 

ресурсів [1]. 

Для розробки напрямів покращення ресурсного забезпечення 

інноваційного проєкту розвитку металургійного підприємства необхідно 

проаналізувати внутрішні та зовнішні фактори, які впливають на його 

діяльність, провести оцінку ресурсів та виявити проблеми, що гальмують 

розвиток.  

Важливим аспектом в управлінні проєктом є планування ресурсів, тобто 

потрібно визначити види та кількість необхідних ресурсів для проєкту.  

Якщо металургійне підприємство не забезпечить команду проєкту 

необхідними ресурсами, то результати виконання проєкту будуть негативними.  

Планування ресурсів передбачає ще визначення постачальників ресурсів 

по проєкту; врахування факторів, які впливають на забезпеченість проєкту 

ресурсами; формування графіків постачання ресурсів [4]. 
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Етапи формування ресурсів зазначені на рисунку 1. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Рисунок 1 – Етапи формування ресурсів в проєкті 

 

Основні завдання управління ресурсами перелічені на рисунку 2. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2 – Основні завдання управління ресурсами [1] 

Результатом планування ресурсів є: призначення ресурсів на операції 

проекту та  календарі ресурсів. 

Основним виходом процесу планування ресурсів є перелік типів і 

кількості ресурсів, необхідних для виконання всіх елементів WBS, ці ресурси 

будуть уточнені за результатами наступних стадій планування (складання 

розкладу виконання проекту й планування вартості) і аналізу плану. 

Оцінка потреби 
у ресурсах 

Розподіл ресурсів по часу виконання робіт проєкту і 
формування таблиці потреб у ресурсах по роботах 

проєкту 

Побудова ресурсної 
гістограми 

Складання таблиці 
наявних ресурсів 

Зіставлення 
потреби і наявності 
ресурсів (нестача 

або надлишки) Визначення 
постачальників ресурсів 

Оптимізація графіків 
потреби в ресурсах 

Формування графіків 
постачання ресурсів 

Перелік факторів, які впливають на 
забезпеченість проєкту ресурсами 

Перепланування 
календарного плану 

Контроль і побудова нових ресурсних 
планів і гістограм 

Основні завдання управління ресурсами 

оптимальне планування 
ресурсів 

управління матеріально-технічним 
забезпеченням 

управління 
закупівлею 
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управління 
запасами 
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управління розподілом 
ресурсів за видами робіт 
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Процес призначення ресурсів – визначення для кожної роботи необхідних 

ресурсів і їх необхідної кількості. Після того як ресурси визначені й 

скоординовані з календарним планом, треба зіставити їх із наявними ресурсами 

фірми. Потрібно узяти до уваги: нормальну продуктивність праці (з 

урахуванням рівня підготовки і кваліфікації); існуючі зобов’язання стосовно 

інших проектів (якщо з одного джерела береться робоча сила); очікуваний 

рівень невиходів (через хвороби та інші причини); збільшення обсягу ресурсів, 

що можливе за рахунок: позаурочних годин; використання субпідрядників; 

зміни режиму роботи за проектом, що зумовить зміну планів по ресурсах. Ці 

шляхи вимагають більших затрат, що потрібно враховувати під час їх оцінки 

[4]. 

Для узгодження календарних термінів виконання робіт із наявними 

ресурсами, з метою подальшого контролю та прийняття відповідних рішень, 

здійснюють також календарне планування витрат, тобто розподіл витрат по 

ранніх та пізніх термінах виконання. Плануючи витрати, необхідно мати дані 

про щорічну потребу у фінансуванні, а для початку — її поквартальний і 

помісячний поділ. Тому, процес формування бюджету проєкту є розподілом 

кошторисної вартості в часі за календарним планом. Бюджет проєкту необхідно 

складати так, щоб усі його компоненти (зокрема розрахунки) можна було легко 

аналізувати й перевіряти. Загальний бюджет відбиває витрати коштів на проєкт 

за роками протягом усього періоду його реалізації. При цьому, бюджет із 

поквартальним і помісячним поділом визначають із великим ступенем точності, 

а бюджети наступних років можуть змінюватися зі зміною цін. На загальному 

бюджеті базуються плани окремих виконавців [5]. 

Управління інноваційним розвитком – це «систематичний та постійний 

процес, що передбачає вибір та прийняття управлінських рішень, спрямованих 

на забезпечення балансу між інноваційним потенціалом та інноваційним 

процесом, діалектичний взаємозв’язок яких забезпечує досягнення 

конкурентних переваг» [6]. 
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До основних напрямів інноваційної діяльності галузей промисловості в 

цілому та металургії зокрема можна віднести цілий спектр видів діяльності,: 

виконання науково-дослідних, технологічних чи дослідно-конструкторських 

робіт для створення інноваційного продукту; технологічне переоснащення та 

проведення модернізації виробництва для запровадження випуску 

інноваційного продукту; управління процесами комерціалізації технологій; 

створення та розвиток інноваційної інфраструктури; забезпечення прав 

інтелектуальної власності; втілення в життя заходів, що передбачають правову 

охорону ОІВ; проведення експериментальних випробувань та маркетингових 

досліджень рівня задоволення споживачів [7]. 

Таким чином, для забезпечення інноваційного розвитку металургійного 

підприємства потрібно сприяння розробці та/або придбанню ОІВ.  

Розробці ОІВ, які трансформуються в інновації, сприяє наявність такого 

ресурсу, як персонал, що має здатність до створення ОІВ, тобто менеджер 

проєкту повинен підібрати висококваліфіковані кадри (або забезпечити їх 

навчання) для виконання інноваційного проєкту. 

Для створення ОІВ на підприємстві потрібно також знайти інвестиційні 

ресурси, що є необхідними для забезпечення інноваційних проектів та 

програм.  

Відповідно до ст. 18 Закону України «Про інноваційну діяльність», 

джерелами фінансової підтримки інноваційної діяльності є [8]: кошти 

державного бюджету; кошти місцевих бюджетів; власні кошти 

спеціалізованих державних і комунальних інноваційних фінансово-кредитних 

установ; власні чи запозичені кошти суб'єктів інноваційної діяльності; кошти 

(інвестиції) будь-яких фізичних і юридичних осіб; або інші джерела, не 

заборонені законодавством. 

Придбання ОІВ можливе за допомогою заключення ліцензійних 

договорів. 
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Для забезпечення інноваційного розвитку на підприємстві необхідно 

встановити відповідність інноваційної діяльності окремими підрозділами [7].  

Напрямами ресурсного забезпечення такого виду проєкту може бути: 

технологічне переоснащення, інноваційні технології, стимулювання 

інноваційних процесів та діяльності, автоматизація виробничих процесів, 

підбір та/або підготовка висококваліфікованого персоналу. 

Для автоматизації та оптимізації процесів, пов'язаних з управлінням 

ресурсами, іноземні підприємства розробляють і впроваджують спеціалізовані 

системи управління – ERP-системи («Enterprise Resource Planning» - 

управління ресурсами підприємства). 

ERP-система – це методологія ефективного планування і управління 

всіма ресурсами підприємства, які необхідні для здійснення продажів, 

виробництва, закупівель і обліку при виконанні замовлень клієнтів у сферах 

виробництва, дистрибуції і надання послуг [9]. 

Ефективна система мотивації співробітників до інноваційної діяльності 

та правильна оцінка ресурсного забезпечення інноваційного проєкту розвитку 

невід’ємною складовою розвитку металургійного підприємства. 
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